全国2010年10月高等教育自学考试

软件工程试卷

课程代码:02333
一、单项选择题(本大题共20小题，每小题1分，共20分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均不得分。

1.以文档作为驱动，适合于软件需求很明确的软件项目的生存周期模型是(     )

A.喷泉模型
B.增量模型

C.瀑布模型
D.螺旋模型

2.为每个模块完成的功能进行具体描述，把功能描述转变为精确的、结构化的过程描述的阶段是(     )

A.概要设计
B.详细设计

C.编码
D.测试

3.软件开发环境是支持软件整个生存周期各阶段或部分阶段的相关的一组(     )

A.软件模型
B.软件过程

C.软件工程
D.软件工具

4.从结构化的瀑布模型看，在软件生存周期的几个阶段中，对软件的影响最大是(     )

A.详细设计阶段
B.概要设计阶段

C.需求分析阶段
D.测试和运行阶段

5.数据字典是软件需求分析阶段所采用的最重要工具之一，其最基本的功能是(     )

A.数据定义
B.数据通讯

C.数据库设计
D.数据维护

6.系统定义明确之后，应对系统的可行性进行研究；可行性研究包括(     )

A.软件环境可行性、技术可行性、经济可行性、社会可行性

B.经济可行性、技术可行性、社会可行性

C.经济可行性、社会可行性、系统可行性

D.经济可行性、实用性、社会可行性

7.模块内聚性最好的是(     )

A.逻辑内聚
B.时间内聚

C.功能内聚
D.通信内聚

8.设计软件结构一般不确定(     )

A.模块之间的接口
B.模块间的调用关系

C.模块的功能
D.模块内的局部数据

9.软件结构化设计中，好的软件结构应该力求做到(     )

A.顶层扇出较少，中间扇出较高，底层模块低扇入

B.顶层扇出较高，中间扇出较少，底层模块高扇入

C.顶层扇入较少，中间扇出较高，底层模块高扇入

D.顶层扇入较少，中间扇入较高，底层模块低扇入

10.两个模块都使用同一张数据表，模块间的这种耦合称为(     )

A.公共耦合
B.内容耦合

C.数据耦合
D.控制耦合

11.软件可靠性是软件在给定的时间内，在规定的环境条件下系统完成所指定功能的(     )

A.可用性
B.适应性

C.概率
D.可移植性

12.划分模块时，下列说法正确的是(     )

A.作用范围应在其控制范围之内


B.控制范围应在其作用范围之内

C.作用范围与控制范围互不包含


D.作用范围与控制范围不受限制

13.重用率高的模块在软件结构图中的特征是(     )

A.扇出数大
B.扇入数大

C.扇出数小
D.内聚性高

14.构造原型时，主要考虑(     )

A.全部功能
B.原型要体现的特征

C.全部细节
D.全部需求

15.快速原型模型的主要特点之一是(     )

A.开发完毕才见到产品
B.及早提供全部完整的软件产品

C.开发完毕后才见到工作软件
D.及早提供工作软件

16.COCOMO估算模型是(     )

A.模块性成本模型
B.结构性成本模型

C.动态单变量模型
D.动态多变量模型

17.与软件开发需求分析、设计及编码阶段相对应的软件测试步骤是(     )

A.组装测试、确认测试、单元测试


B.单元测试、组装测试、确认测试

C.单元测试、确认测试、组装测试


D.确认测试、组装测试、单元测试

18.软件维护产生的副作用是指(     )

A.开发时的错误
B.隐含的错误

C.因修改软件而造成的错误
D.运行时的误操作

19.比较理想的可重用软件结构是(     )

A.子程序库
B.源代码及文件

C.对象
D.类

20.面向对象建模得到的三个模型，其中核心的模型是(     )

A.对象模型
B.功能模型

C.逻辑模型
D.动态模型

二、填空题(本大题共10小题，每小题2分，共20分)

请在每小题的空格中填上正确答案。错填、不填均不得分。

21.计算机程序及其说明程序的各种文档称为_____。

22.IDEF0用来描述系统的功能活动及其联系，建立系统的_____。

23.结构化分析方法是一种面向_____的开发方法。

24.成本——效益分析的目的是从_____角度评价开发一个新的软件项目是否可行。

25.模块有四个基本属性，其中反映它的内部特性的是_____。

26.确认测试可以发现软件系统是否符合用户的_____要求。

27.在算法描述工具中，_____是一种由左往右展开的二维树型结构。

28.动态模型是与时间和变化有关的系统性质，它描述了系统的_____结构。

29.成本估算方法中，有自顶向下估算方法、自底向上估算方法和_____方法。

30.随着软硬件环境变化而修改软件的维护活动称为_____。

三、名词解释题(本大题共5小题，每小题3分，共15分)

31.软件生存周期模型

32.模块

33.可维护性

34.继承性

35.投资回收期

四、简答题(本大题共4小题，每小题5分，共20分)

36.简述软件危机产生的原因。

37.简述需求分析的概念及需求分析的基本任务。

38.简述数据流图的分类及每一类的特点。

39.简述建立对象模型的过程。

五、应用题(本大题共2小题，第40小题l3分，第41小题12分，共25分)

40.某公司承担空中和地面运输业务。计算货物托运费的比率规定如下：

空运：如果货物重量小于等于2kg，则一律收费6元；如果货物重量大于2kg而又小于等于20kg，则收费3元/kg；如果货物重量大于20kg，则收费4元/kg。

地运：若为慢件，收费为1元/kg。若为快件，当重量小于等于20kg时，收费为2元/kg；当货物重量大于20kg时，则收费为3元/kg。

下列步骤是应用判定表方法描述以上案例的过程。请根据题意，在条件取值表的“取值”列中填入相应内容，并在初步判定表和简化后的判定表中填入条件取值表中规定的符号。

(1)条件取值表

	
	取值
	符号
	取值个数

	运输方式
	
	A
	M1=2

	
	
	G
	

	重量
	
	S
	M2=3

	
	
	M
	

	
	
	L
	

	是否快件?
	
	Y
	M3=2

	
	
	N
	


(2)初步判定表

	
	l
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	运输方式
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	重量
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	是否快件?
	Y
	N
	Y
	N
	Y
	N
	Y
	N
	Y
	N
	Y
	N

	托运费比率
	6元
	6元
	3元／kg
	3元／kg
	4元／kg
	4元／kg
	2元／kg
	l元／kg
	2元／kg
	1元／kg
	3元／kg
	1元／kg


(3)简化后的判定表

	
	l
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	运输方式
	
	
	
	
	
	
	

	重量
	
	
	
	
	
	
	

	是否快件?
	
	
	
	N
	Y
	Y
	Y

	托运费比率
	6元
	3元/kg
	4元/kg
	1元/Kg
	2元/kg
	2元/kg
	3元/kg


41.某一8位微机，其八进制常数定义为：以零开头的数是八进制数，其值的范围是-177～177，如05，0127，-065。

下列步骤是应用等价类划分法设计上述案例测试用例的过程。请根据题意，在划分等价类表中的编号⑩和编号 eq \o\ac(○,11)处填入相应内容，并在合理等价类测试用例表和不合理等价类测试用例表中的“期望结果”与“覆盖范围”二列中填入相应的内容。

(1)划分等价类并编号

	输入数据
	合理等价类
	不合理等价类

	八进制整数
	①2～4位以0开头的数字串
	④以非0非一开头的串

	
	②3～5位以-0开头的数字串
	⑤0开头含有非数字字符串

	
	
	⑥-0开头含有非数字字符串

	
	
	⑦0开头多于4个字符

	
	
	⑧-后非0的多位串

	
	
	⑨-0开头多于5个数字

	八进制数范围
	③在-177～177之间
	⑩

	
	
	 eq \o\ac(○,11)


(2)为合理等价类设计测试用例

	测试数据
	期望结果
	覆盖范围

	023
	
	

	-0156
	
	


(3)为不合理等价类设计测试用例

	测试数据
	期望结果
	覆盖范围

	102
	
	

	0f23
	
	

	-03x3
	
	

	01765
	
	

	-124
	
	

	-01246
	
	

	-0200
	
	

	0223
	
	


浙02333# 软件工程试卷  第5页（共6页）

